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соЦІАЛІЗАЦІЯ  стУДЕНтсЬкоЇ  моЛоДІ:  
ВЕктоРи  УсПІхУ

Анотація. Дослідження спрямоване на пошук актуальних засобів соціа-
лізації, а саме на використання студентського самоврядування як перспек-
тивного напряму, адже студентське самоврядування охоплює практично усі 
сфери життя студента і соціалізація особистості відбувається під впливом 
певних факторів.

Участь молодої людини у студентському самоврядуванні надає можливо-
сті спробувати себе у різних соціальних ролях, отримати навички активної 
соціальної поведінки, навчитися брати на себе відповідальність, користува-
тися правами, а отже, успішно соціалізуватися та в подальшому визначити 
успішні вектори соціального партнерства студентської громади. Таким чи-
ном, вивчення різних аспектів соціалізації і можливостей студентського са-
моврядування для її плідного здійснення є перспективним напрямом педаго-
гічних досліджень, бо має глибоке коріння і спрямоване у майбутнє.

Ключові слова: особистість, соціалізація, фактори соціалізації, студент-
ське самоврядування, студентська молодь.

СОЦИАЛИЗАЦИЯ  СТУДЕНЧЕСКОЙ  МОЛОДЕЖИ: 
ВЕКТОР  УСПЕХА 

Аннотация. Исследование направлено на поиск актуальных средств со-
циализации, а именно на использование студенческого самоуправления как 
перспективного направления, ведь студенческое самоуправление охватывает 
практически все сферы жизни студента и социализация личности происхо-
дит под воздействием определенных факторов.

Участие молодого человека в студенческом самоуправлении дает возмож-
ность попробовать себя в различных социальных ролях, получить навыки 
активного социального поведения, научиться брать на себя ответственность, 
пользоваться правами, а следовательно, успешно социализироваться и в 
дальнейшем определять успешные векторы социального партнерства сту-
денческой общины. Таким образом, изучение различных аспектов социали-
зации и возможностей студенческого самоуправления для ее плодотворного 
осуществления является перспективным направлением педагогических ис-
следований, имея глубокие корни и направлено в будущее.
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Ключевые слова: личность, социализация, факторы социализации, сту-
денческое самоуправление, студенческая молодежь.

SOCIALIZATION  OF  STUDENT  YOUTH:  VECTORS  OF  SUCCESS 

Abstract. This research is aimed at finding relevant socialization tools, namely 
at using student self-government as a promising area, since student self-govern-
ment covers virtually all areas of a student’s life, and the socialization of an indi-
vidual takes place under the influence of certain factors.

The participation of a young person in student self-government gives him an 
opportunity to try different social roles, to gain skills of active social behavior, to 
learn to take responsibility, to exercise rights, and thus to successfully socialize 
and subsequently identify successful vectors of social partnership of the student 
community. Thus, the study of various aspects of socialization and of possibilities 
of student self-government for its fruitful implementation is a promising area of 
pedagogical research, because it has deep roots and, at the same time, is aimed at 
the future.

Keywords: personality, socialization, factors of socialization, student self-
government, student youth.

Постановка проблеми. Вибір єв-
ропейського вектора розвитку, со-
ціально-економічні перетворення 
в Україні вимагають суттєвих змін 
у системі освіти, зокрема вищої. У 
сучасних умовах викладач вищої 
школи є головним об’єктом іннова-
ційного розвитку вищої освіти. Не-
заперечним є те, що цінності, досвід, 
надбання, традиції будь-якого соціу-
му постійно передаються наступним 
поколінням. Відтак, актуальними є 
дослідження, пов’язані із засвоєнням 
молоддю системи цінностей кон-
кретного суспільства. Свідомі, відпо-
відальні, соціально активні громадя-
ни, здібні на позитивне перетворення 
суспільного середовища, завжди є 
пріоритетними у демократично-
му суспільстві. 

Аналіз останніх досліджень та 
публікацій. Загальна теорія соціалі-
зації представлена у роботах А. Му- 

дрика, Б. Паригіна, Т. Парсонса,  
Н. Смелзера, В. Татенко та ін. [1–3]. 
Сутність та різноманітні проблеми 
соціалізації, а також соціально-педа-
гогічної роботи з молоддю досліджу-
вали І. Звєрєва, А. Капська, Г. Лак- 
тіонова, Л. Міщик, Ю. Поліщук,  
А. Рижанова, С. Савченко, С. Хар-
ченко та ін. Соціально-педагогічні 
проблеми молоді як важливої соці-
альної групи вивчали В. Лісовський,  
С. Савченко, С. Шашенко та ін. 

Мета статті — дослідити сутність 
соціалізації студентської молоді як 
соціально-педагогічної проблеми та 
визначити вектори, які забезпечують 
ефективність діяльності студент-
ського самоврядування, як засобу со-
ціалізації студентів вищого навчаль-
ного закладу.

Виклад основного матеріалу. 
Зазначимо, історична та сучасна пе-
дагогічна теорія надає великого зна-
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чення формуванню молоді, здатної 
на належному рівні підтримувати 
надбання рідної держави, продовжу-
вати у майбутньому традиції свого 
народу, нації. 

За твердженням К. Ясперса, со-
ціальне наслідування притаманне 
лише людському суспільству. Нау-
ковець, зокрема, зазначає, що людям 
і етносам притаманне як біо-, так і 
соціонаслідування, яке здійснюється 
шляхом збереження і передання ет-
нічної пам’яті особливим механізмом 
“позагенетичної” (соціальної) приро-
ди [4, с. 149]. Суспільство зацікавле-
не у закріпленні своїх пріоритетів та 
цінностей попередніх поколінь, у пе-
реданні свого громадського досвіду 
прийдешнім поколінням. 

На думку Н. Голованової, у май-
бутньому суспільстві буде потрібна 
особистість не всебічно та гармоній-
но розвинена за певним ідеальним 
взірцем, а така, що є ідентична самій 
собі, яка несе образ себе в усьому різ-
номанітті відносин з навколишнім 
світом. Сучасна культура заохочує 
індивідуальність, її творча актив-
ність та здібності орієнтуватися на 
майбутнє: вміння прогнозувати, фан-
тазувати, переходити у нові форми 
діяльності у ситуаціях невизначено-
сті. Актуальною є тенденція сучас-
ності щодо сприйняття індивіда не 
як складової одиниці суспільства, а 
такої, що змінює соціальний світ че-
рез призму власної індивідуальності 
[5, с. 12].

Сучасна глобальна тенденція — 
зростання значущості індивідуаль-
но-особистісного сегмента в усіх 
проявах життєвої та професійної 
самореалізації сучасної людини. У 
суспільстві створюється розуміння 

того, що підростаюче покоління має 
бути здатним усвідомлено діяти, ви-
ходячи з уявлень про особистісну 
свободу, приймати самостійні рішен-
ня, брати відповідальність як за себе, 
так і за оточуючих.

Поділяємо думки про те, що вну-
трішня свобода та громадянська 
відповідальність не можуть прямо 
витікати із сукупності теоретич-
них соціальних знань та благород-
них прикладів. Кожна людина має 
власний соціальний досвід. Завдяки 
активному перетворенню парадиг-
ми педагогічної науки та еволюціо-
нування її предмета, вона в умовах 
сьогодення включає в себе не тільки 
виховання, а й соціалізацію [5, с. 5].

Поняття “соціалізація” походить 
з латини і означає “суспільний”. Ав-
тором терміна вважається американ-
ський соціолог Ф. Гіддінгс. У 1887 р. 
в книзі “Теорія соціалізації” він 
вжив слово “соціалізація” у значен-
ні “розвиток соціальної природи або 
характеру індивідуума, підготовка 
людського матеріалу до соціального 
життя” [6, c. 8]. 

Сьогодні поняття “соціаліза-
ція” набуло значного поширення, у 
зв’язку з чим його можна зустріти 
у соціологічних, педагогічних, пси-
хологічних дослідженнях, роботах 
з криміналістики, етнографії тощо. 
Прийнято вважати, що психологіч-
ним механізмом соціалізації висту-
пають соціальні ролі, функції, моделі 
поведінки, які задає соціальна пози-
ція особистості в системі суспільних 
взаємин. Як соціокультурний меха-
нізм у контексті філософії, соціалі-
зація розглядається в якості процесу 
самоідентифікації індивіда з певни-
ми соціальними ролями; здійснюєть-
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ся як у контексті безпосередньої вза-
ємодії, так і опосередковано — через 
культуру. Феномен соціалізації пе-
редбачає пристосування людини до 
умов соціального середовища, а та-
кож генеративний вплив на особис- 
тість зовнішнього середовища куль-
тури [7, с. 96–96]. 

Варто зазначити, соціалізація — 
це двосторонній процес взаємодії 
індивіда та суспільства, в якому оби-
дві сторони є активними, а розвиток 
особистості здійснюється у процесі 
розширення та примноження його 
зв’язків із усією суспільною систе-
мою, особистісною самореалізацією.

Доцільно звернути увагу на те, що 
у процесі соціалізації особистості на 
неї своєю поведінкою, переконання-
ми, прикладом впливають інші інди-
віди, тому вважаємо необхідним ви-
значати соціалізацію не як двобічний 
процес (взаємодія індивідууму та 
суспільства), а як багатобічний (ін-
дивіда та інших індивідів у контек-
сті їхньої взаємодії із суспільством). 
Цей підхід акцентує увагу на тому, 
що людина у процесі соціалізації не 
тільки збагачується досвідом, але й 
реалізує себе як особистість, вплива-
ючи на життєві обставини, на оточу-
ючих людей [1, с. 6].

Зважимо на те, що Ф. Сен-Марк 
у роботі “Соціалізація природи” роз-
глядав соціалізацію у зв’язку із еко-
логічним станом у контексті соці-
ально-екологічної проблематики як 
компонента свідомості капіталістич-
ного суспільства. У роботі, зокрема, 
говориться: “Щоб врятувати приро-
ду, потрібно її соціалізувати, тобто 
визнати, що вона є загальним благом, 
що її збереження є загальнолюдським 
завданням, до того ж найневідкладні-

ше на сьогодні завданням, що значна 
частина національного прибутку має 
відраховуватися на охорону приро-
ди” [8, с. 83]. “Соціалізувати приро- 
ду — означає визнати, що нематері-
альні багатства, породжені приро- 
дою — задоволення біологічних, ес-
тетичних, наукових потреб, — ма-
ють економічну цінність для нашого 
суспільства і що, відповідно, треба 
платити за їх збереження” [8, с. 87]. 
“Соціалізувати природу — означає 
відкрити її для усіх” [8, с. 88]. Вод-
ночас, науковець не вбудовує соціа-
лізацію до структури якоїсь науко-
вої галузі, не подає навіть її чіткого 
визначення. Виходячи із визначень  
Ф. Сен-Марка, ми можемо сказати, 
що така соціалізація є абсолютно 
специфічною, адже спрямована на 
природу, а не на людину.

На думку Ж. Сартра, ніякої особ- 
ливої природи людини не існує, лю-
дина нічого собою не являє і люди-
ною як такою стає лише потім, до то-
го ж, стає такою людиною, якою сама 
себе робить. За Сартром, людина від-
повідає за те, якою вона є, а також за 
усіх людей [9, с. 323–324]. 

На перетині соціології та куль-
тури Я. Щепанський називає соці-
алізацією процесом формування та 
пристосування особистості до життя 
у спільноті, який базується на її нав-
чанні та призвичаєні до культури, 
що надає можливість зрозуміти цю 
культуру та діяти згідно з її взірцями 
та цінностями [10, с. 50]. Культур-
на антропологія вивчає національні 
особливості соціалізації через порів-
няння ролі батьків, вікового статусу, 
звичаїв та обрядової системи та пока-
зує різноманітність шляхів та резуль-
татів соціалізації у різних народів.



80

Засвоєння соціальних ролей, на 
думку П. Горностай, є одним з ос-
новних складників соціалізації лю-
дини, адже саме в соціальних ролях 
закріплені норми та правила соціаль-
ної поведінки у вигляді нормативних 
вимог до виконання соціальних ро-
лей. 

У контексті соціальної психо-
логії соціалізація розглядається як 
процес формування особистості у її 
соціальному середовищі, як багато-
рівневий процес олюднення людини, 
який включає як біологічні складові, 
так і безпосередньо самовходжен-
ня особистості до навколишнього 
соціального середовища, та перед-
бачає соціальне пізнання, соціальне 
спілкування, оволодіння навичками 
практичної діяльності, включаючи 
як предметний світ, так і усю сукуп-
ність соціальних функцій, ролей, 
норм, прав та обов’язків, активну пе-
ребудову навколишнього природно-
го й соціального світу, зміну та якісне 
перетворення самої людини, її все-
бічний та гармонійний розвиток [2, 
с. 165]. 

Слушною є позиція В. Татенка, 
який наголошує, що завдання інсти-
тутів соціалізації полягає в тому, щоб 
всіляко сприяти розгортанню в про-
цесі індивідуального розвитку кож-
ної дитини чутливості, схильності й 
спроможності, які роблять людину 
людиною. Вчинковий принцип діє не 
лише в межах, окреслених проблема-
ми соціалізації, а й поширюється на 
всі сфери людського життя — як ін-
дивідуального, так і суспільного [11, 
с. 557].

Варто зазначити, концепція “шко-
ли-життя” С. Шацького передбачала 
“вирощування” людини, спираючись 

на традиції, звичаї та норми мікросе-
редовища, з використанням культу-
ри сім’ї, дитячих неформальних груп, 
громадських організацій тощо. Ви-
ховний процес будувався на дослі-
дженні впливу факторів середовища, 
на аналізі накопиченого соціально-
го досвіду і характерних рис кожної 
особистості. Характеризуючи свій 
новий напрям у педагогіці, дослідник 
наголошував на необхідності вико-
ристання виховних можливостей со-
ціального середовища [12].

Глобалізація сучасного світу, яка 
передбачає розповсюдження спіль-
них для усього людства технологій, 
ідей, цінностей, потреб, стандартів 
поведінки тощо є одним із векторів, 
який вимагає наявності та широко-
го розповсюдження культурної та 
крос-культурної соціалізації. Проте, 
занадто швидкі темпи процесу всту-
пають у суперечку із національними 
особливостями, які все одно зали-
шаються у швидкозмінному світі. 
Люди стали більше переміщувати-
ся у світі, зокрема для отримання 
освіти в іншій державі, але не всти-
гають ознайомлюватися, розуміти, 
призвичаюватися та поважати інші 
культури. Вважаємо доречним акту-
алізацію дослідження культурної та 
крос-культурної соціалізації у педа-
гогічному напряму вивчення соціа-
лізації [13].

Зазначимо, сучасна наука розгор-
тає дослідження різноманітних про-
явів феномену соціалізації. Зокрема, 
М. Алієв [7] розглядав “соціаліза-
цію узгодження”. Його дослідження 
показало, що узгодженість (як і не-
узгодженість) стосується базисних 
форм організації природного, соці-
ального і духовного світів. 
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Відтак, як наголошено у ряді до-
сліджень, соціалізуватися може не 
тільки особистість, окрема група чи 
великий колектив, а й окремі особи-
стісні риси та характеристики осо-
бистості. Фокусування на одному 
виді соціалізації надає можливість 
краще дослідити та реалізувати со-
ціалізаційні парадигми. Під такими 
парадигмами розуміємо сталі взір-
ці соціалізації, характерні для кон-
кретного усталеного суспільства. На 
нашу думку, це необхідно для того, 
щоб привести певні якості індивіда 
до рівня, прийнятного у конкретно-
му соціумі. Проте, у цьому випадку 
виникає можливість превалювання 
суспільного над індивідуальним і 
формування громадянина під потре-
бу суспільства. 

Переглянувши низку визначень 
соціалізації, доцільно констатува-
ти, що процес соціалізації особис- 
тості — це складне соціальне яви-
ще, яке розглядається з позицій різ-
них галузей наукового знання задля 
максимально повної характеристи-
ки цього складного процесу. Варто 
звернути увагу, що при цьому сама 
соціалізація має сприйматися лише 
цілісно.

На підставі дослідження підходів 
різних наук до визначення поняття 
“соціалізація”, пропонуємо наступну 
характеристику процесу соціалізації 
молоді. Соціалізація молоді — це без-
перервний, складний, багатосторон-
ній процес формування особистості 
як соціальної істоти в її соціальному 
оточенні, який базується на особли-
востях системи освіти та виховання 
у конкретній країні, досвіді нинішніх 
і попередніх поколінь, традиціях та 
звичаях, а також на специфіці вхо-

дження індивіда до соціального сере-
довища.

Акцентуємо увагу на тому, що 
процес соціалізації молоді передба-
чає активне пізнання соціальної сис-
теми, різнобічне спілкування індиві-
дів у межах, оволодіння навичками 
практичної діяльності у соціальному 
середовищі, виконання різних соці-
альних ролей, активну участь у пе-
ребудові навколишнього соціального 
світу, зміну та якісне перетворення 
самої людини, її всебічний та гармо-
нійний розвиток [14]. 

Теорією і практикою доведено, що 
соціалізація особистості відбуваєть-
ся під впливом певних груп факто-
рів. Мегафактори як глобальні умови 
соціалізації усіх чи переважної біль-
шості людства. До таких належать 
космос, планета, світ. Їх складовими, 
своєю чергою, є екологічна ситуація, 
глобальні катастрофи та процеси, зо-
крема глобалізація, розвиток систем 
комунікації, Інтернет, військові, по-
літичні, релігійні, етнічні конфлікти, 
ідеали так званої масової культури. 
Об’єктом соціалізації виступають 
народи та країни. Особливу увагу 
викликає той факт, що у зв’язку із 
психічно віковими особливостями, 
дії факторів цієї групи найбільше 
підлягають представники молоді. 
Як відомо, молодь є найбільш рух-
ливим та комунікативним соціаль-
ним прошарком. Проте, з іншого 
боку, молоді люди є також найбільш 
відкритими для зовнішнього впли-
ву. Макрофактори, такі як країна, 
етнос, суспільство, держава, ідеоло-
гія, нація та національна культура, 
природно-кліматичні та географічні 
особливості є умовами, що вплива-
ють на соціалізацію жителів великих 
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територій. Наприклад, країна — сут-
тєвий макрофактор соціалізації, бо 
входження людини в соціум відбу-
вається у контексті тієї культури, 
яка складалася на території певного 
державного утворення протягом три-
валого часу. Об’єкт соціалізації — 
народ, нація. Варто зауважити, що 
історично обумовлені регіональ-
ні особливості України є суттєвим 
фактором соціалізації молоді. До 
макрофакторів також належать при-
родно-кліматичні або геополітичні 
особливості. Географічні умови, три-
валість сезонів, вологість, наявність 
тих чи інших природних ресурсів, 
копалин впливають на щільність на-
селення, народжуваність, розповсю-
дження тих чи інших видів праці, тип 
харчування, на стан здоров’я, ступінь 
розповсюдження окремих хвороб 
[15, с. 11–12]. Природно-географічні 
умови, включаючи клімат, є своєрід-
ними межами процесу соціалізації. 
Мезофактори або середні, проміжні. 
До них належать, зокрема, тип посе-
лення, регіон, та чи інша субкультура 
(емо, клаббери тощо), приналежність 
до аудиторії певних засобів інформа-
ції, інтернет-спільноти (постійні ко-
ристувачі соціальних мереж “ВКон-
такте”, “Одноклассники”, “Facebook”, 
“Twitter” тощо). Дані фактори обу-
мовлюють умови соціалізації вели-
ких груп, до яких належать регіон, 
місто, селище, поселення, належність 
до аудиторії тих чи інших засобів 
інформації, телекомунікації, тих чи 
інших субкультур [15, с. 7]. Об’єкт 
соціалізації — поселення, об’єднання, 
велика група індивідів. Мікрофакто-
ри, за допомогою яких відбувається 
соціалізація окремих індивідів. Це 
родина, місцева громада, шкільний 

чи університетський колектив, гру-
пи однолітків, приватні організації та 
державні установи, релігійні терито-
ріальні осередки. Це безпосередньо 
той мікросоціум, інститути соціалі-
зації, з якими спілкується індивід 
(родина, школа, товариство одноліт-
ків) [15, с. 10]. 

Незаперечним є твердження, що 
у соціалізації молоді розрізняють 
два потоки: стихійний (під впливом 
студентської громади і стихійних 
зовнішніх факторів) та цілеспрямо-
ваний (обумовлений завданнями 
освіти конкретної держави і керо-
ваний з боку навчального закладу 
освітнім процесом). Вплив соціалізу-
ючих факторів молодіжної спільноти 
на сучасному етапі розвитку освіти є 
більш вагомим, ніж виховання як со-
ціально контрольована соціалізація. 
Цей феномен пов’язаний із тим, що 
структуру запровадження до життя 
старої ідеології виховання зруйно-
вано, а нові концепції поки що про-
дуктивно не спрацьовують. У такому 
контексті виникає потреба більше 
уваги приділяти розвитку органів 
студентського самоврядування як 
дієвому засобу соціалізації студент-
ської молоді у освітньому закладі, що 
поєднує у собі стихійний вплив сту-
дентського середовища та спеціально 
створені умови виховання і самови-
ховання особистості.

На думку О. Василенко та  
А. Малько, освітні заклади спеціаль-
но створюються для забезпечення ре-
алізації суспільного ідеалу особисто-
сті, провідних соціальних груп, для 
репродукції та розвитку суспільства. 
Система освітніх закладів будь-якої 
країни є провідним фактором соціа-
лізації, зокрема соціального вихован-
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ня. Головною метою системи освітніх 
закладів є адаптація до існуючих цін-
ностей культури суспільства загалом, 
а також окремих його груп. Проте, 
при орієнтації країни на внутріш-
ній розвиток адаптація відбуваєть-
ся таким чином, що вона забезпечує 
підвалини для індивідуалізації осо-
бистості чи групи. Тому структура, 
організація, зміст соціально-педаго-
гічної діяльності у системі освітніх 
закладів залежить від відповідних 
соціальних цінностей суспільства 
[16]. У разі домінування антропо-
центричних цінностей країна через 
освітні заклади створює умови для 
індивідуалізації людини, розкриття 
і реалізації її життєвих сил, творчого 
потенціалу, які є фундаментом по-
дальшого розвитку суспільства. Але 
перевага індивідуалізації в процесі 
соціалізації може створювати умови 
для формування хибного відчуття 
абсолютної незалежності людини від 
суспільства, що призводить до під-
силення центробіжних сил у ньому 
та до втрати незалежності, і як наслі- 
док, — до погіршення умов соціаліза-
ції людини [16, с. 3].

Безперечно, студентське само-
врядування є одним із численних 
засобів соціалізації. Ми визначаємо 
засоби соціалізації як ті з універсаль-
них засобів, за допомогою яких від-
бувається процес соціалізації. Участь 
у діяльності органів студентського 
самоврядування дає можливість мо-
лодій людині активізувати певні ме-
ханізми соціалізації. Традиційний 
механізм стихійної соціалізації пе-
редбачає некритичне засвоєння норм 
та правил поведінки у найближчому 
оточенні — родині. Під час роботи 
у вищому навчальному закладі ми 

маємо справу з наслідками його дії. 
Норми усталеної поведінки, стерео-
типи соціальних ролей, усвідомленні 
переконання, закріплені родинною 
поведінкою, можуть сприяти подаль-
шому процесу соціалізації, а можуть 
гальмувати його, пропонуючи взірці, 
чий зміст є далеким від запропонова-
ного у вищому навчальному закладі. 
Інституціональний механізм, тобто 
механізм соціалізації під впливом 
інституційних установ, є більш впо-
рядкованим та свідомим, ніж тради-
ційний, бо включається до системи 
виховання у вищому навчальному 
закладі, яка представлена, зокрема, 
органами студентського самовряду-
вання. У цьому контексті студентське 
самоврядування сприяє підвищенню 
ефективності виховного і соціалі-
зуючого впливу. Якщо він є достат-
ньо “зрілим”, органи студентського 
самоврядування спрацьовують як 
трансформатор подібного впливу. 
Стилізований механізм соціаліза-
ції — тобто механізм впливу певної 
субкультури. Під субкультурою в на-
шому випадку розуміється студент-
ська молодіжна культура взагалі та 
характерні для конкретного вищого 
навчального закладу культурні тра-
диції зокрема. Вони передаються під 
час спілкування із викладачами та ін-
шими співробітниками конкретного 
освітнього закладу, студентів молод-
ших курсів із старшими, через сту-
дентські байки, під час проживання 
у гуртожитку, — у контексті так зва-
ного “студентського братства”. Мі-
жособистісний механізм спрацьовує 
під час взаємодії між окремими інди-
відами. Авторитетна особистість сво-
їми вчинками, переконаннями, про-
мовами формує ідеали та орієнтири 
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для іншої особистості. Особливості 
студентського віку обумовлюють 
значущість цього впливу. Недостат-
ньо сформоване критичне мислення 
створює передумови для того, щоб 
авторитетом і взірцем для молодої 
людини могла стати активна особис- 
тість, лідер.

Як відомо, соціалізація може бути 
первинною та вторинною. У вищому 
навчальному закладі ми маємо спра-
ву з наслідками первинної соціаліза-
ції. Вторинна соціалізація охоплює 
період від зрілості й протягом усього 
життя. Відбувається підготовка інди-
відуума до більш зрілих соціальних 
ролей, у тому числі громадянина й 
професіонала. У нашому випадку в 
процесі адаптації до умов ВНЗ має 
місце вторинна соціалізація і вхо-
дження до нової соціальної групи. 

На думку дослідників С. Cавчен-
ка, О. Василенко та А. Малько [16], 
студентство являє собою перехідну 
соціально-демографічну групу, пере-
бування в якій є своєрідною сходин-
кою до подальшого життя. Будучи 
тісно пов’язаним з певними соціаль-
ними групами, студентство зберігає 
в собі їхні особливі соціальні яко-
сті. Втрата останніх і набуття нових, 
пов’язаних із соціальним статусом 
студентства, — складний, суперечли-
вий і тривалий процес. Тимчасовий 
характер перебування в статусі сту-
дента обумовлює і тимчасовість існу-
вання низки соціальних рис. Вихідці 
з різних соціальних груп та прошар-
ків по-різному адаптуються до ново-
го середовища, на що варто звертати 
увагу в освітньому процесі та в про-
цесі соціалізації. Соціальні особли-
вості вікового періоду, характерного 
для студентства, пов’язані з перехо-

дом від залежного періоду дитинства 
та юності до періоду самостійної і 
відповідальної зрілості. 

Переконані, що найуспішнішою 
буде така соціалізація особистості, 
яка має місце в результаті активної 
і усвідомленої участі молодої лю-
дини у житті студентської громади, 
у діяльності органів студентського 
самоврядування. Проте не можна за-
бувати, що молоді люди, які прихо-
дять до вищих навчальних закладів, 
мають різний ступінь первинної та 
вторинної соціалізації. В одних ви-
падках, це пов’язано з недостатньою 
первинною соціалізацією у родині та 
в попередньому загальноосвітньому 
закладі, в інших — з індивідуальними 
особливостями окремого студента. 

Завдання попереднього поколін-
ня — привчити молоду людину до 
цивілізованих норм співіснування у 
демократичному суспільстві. Також 
важливо залучати до участі у про-
цесі призвичаєння таких агентів со-
ціалізації, як викладачі. Їх участь у 
соціалізації студентської молоді — це 
активна творча сила, що діє цілеспря-
мовано і узгоджено, сприяє успішній 
соціалізації молоді. 

Висновки і перспективи подаль-
ших досліджень. Таким чином, ви-
вчення різних аспектів соціалізації 
і можливостей студентського само-
врядування для її плідного здійс-
нення є перспективним напрямом 
педагогічних досліджень, бо має гли-
боке коріння і водночас спрямоване 
у майбутнє. Специфіка студентсько-
го самоврядування як засобу соці-
алізації молоді полягає у тому, щоб 
надати можливість студентам, спи-
раючись на власну волю та навички, 
визначити свою позицію у соціумі. 
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Проведений аналіз дає можливість 
стверджувати, що соціалізована осо-
бистість має бути здатною на певний 
супротив несприятливим життєвим 
обставинам, агресивному суспіль-
ству, інакше існує ризик абсолютної 
соціалізації індивіда до стану меха-
нічного “гвинтика”, який максималь-
но соціалізувався, повністю розчи-
нившись у суспільстві, втративши 
індивідуальність та соціальну актив-
ність, здатність трансформувати своє 
суспільство. Такий стан суперечить 
природним правам людини, а також 
правам громадянина, закріпленим у 
Конституції України. Участь молодої 
людини у студентському самовряду-
ванні надає їй можливість спробува-
ти себе у різних соціальних ролях, от-
римати навички активної соціальної 
поведінки, навчитися брати на себе 
відповідальність, користуватися пра-
вами, а отже, успішно соціалізувати-
ся і в подальшому визначити успішні 
вектори соціального партнерства сту-
дентської громади. На основі аналізу 
наукової літератури встановлено, що 
соціалізація є важливим процесом у 
становленні індивіда та громадяни-
на. Тому явище соціалізації варте по-
дальшого дослідження.
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